

# 梁啟超的感情世界

陳頤

## 好學深思清廉耿介

梁啟超字卓如，一字任甫，人稱任公先生。清同治十二年（一八七三）正月二十六日，生於廣東省新會縣，新會氣候，一歲之間，暑熱過半，冬無積雪，草木不凋，一日之間，雨陽寒暑，頃刻輒變。風俗敦厚，士人尊師務學問，不逐虛名。仕宦以恬退爲榮，競進爲恥，尙門第，矜氣節，慷慨好義，勤儉淳樸。四五歲就祖父及母親膝下受四子書、詩經，夜睡祖父榻，祖母教授他古今豪傑哲人嘉言懿行、治亂興亡之道，以是培成他好學深思性格、清廉耿介操守。十歲時，初應童子試，由鄉赴穗，水程三數日，赴試生員結伴而行，同舟多父執輩。一日舟中共餐時，一人指盤中餓魚爲題，命任公咏之，應聲曰：「太公垂釣後，膠鬲舉鹽初。」滿座驚訝，譽爲神童。年十六入廣州學海堂爲正科生（學海堂爲嘉慶時總督阮元所立，以訓詁詞章課粵人子弟），又爲粵秀書院、粵華書院之院外生。光緒十五年己丑（一八八九），任公十七歲，舉於鄉，榜列第八名，典試正座爲貴州李苾園、副座爲福州王仁堪狀元，榜發之後，李苾園請王仁堪作媒，以其妹字啓超，王仁堪亦有與梁啟超結親之意。蓋王有一女正待字閨中，李苾園先發言，王李相視而笑。以見啓超弱冠之年，已蒙大儒賞識如此。光緒

十六年春，入京會試報罷，南歸道經上海，從坊間購得瀛環志略，讀之始知世界上有五大洲各國，且見上海製造局譯印西書若干種，心好之，無力以購。年十九就學萬木草堂，與徐勤、陳千秋同爲康南海（有爲）入室弟子。甲午以後，致力國事運動。乙未，年二十三，再度入京會試，又報罷。甲午戰敗，中日和議成，梁啟超與康有爲等公車上書，陳時局請變法。年二十四，創時務報於上海。二十五歲，應湖南長沙時務學堂熊希齡、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、陳三立等人聯名聘請擔任主講，介紹歐美科學教育，教授青年子弟，蔡鍔、范源濂等都是當年梁啟超門下的高材生。剛由福州家鄉前來參與全國基督教大學學生聯誼會。晤談甚歡，深感梁啟超先生溫雅仁厚，和易近人。他垂詢福建在北洋軍頭李厚基統治下的人民生活情況，至爲詳盡。最後勉以爲學、做人道理，衷心無任崇敬與感激，永難忘懷。梁啓超於民國十八年一月十九日，在北平協和醫院因病逝世，年五十七歲。

七月設高等大同學校於東京，以招徠同志，十一月赴夏威夷，越一年自檀香山赴唐才常漢口之役，抵滬而事敗，赴新加坡，旋避地澳洲，又半年復返日本。

一九一二年民國元年一月一日，孫中山先生就任中華民國臨時大總統於南京。啓超四十歲，由日返國，倡導民主憲政運動，洪憲及復辟兩役，奔走反抗帝制甚力。歐戰發生，主張中國應加入協約國。民國八年，四十七歲，奉命赴歐考察，旅次巴黎，特將巴黎和會對中國不利情況急電

## 致力促進民主憲政

辛亥革命成功，中華民國肇建，孫中山先生任臨時大總統。梁啟超主張先制定憲法，然後選舉總統，並即草擬中華民國憲法草案，同時與林長民、湯化龍、汪大燮、劉崇佑、劉以芬等均以促進民主憲政爲職志。嗣後孫中山先生辭臨時大總統，並舉袁世凱以自代。民國元年十月六日，國會選舉袁世凱爲第一任總統，熊希齡奉命組閣。

中，力挽梁啟超為司法總長，梁啟超堅辭不就，袁世凱、熊希齡再三固請，勉就任。不久，梁啟超與熊希齡、汪大燮聯翩辭職，所謂名流內閣，風流雲散。

民國三年（一九一四），英、藏私訂商務條約，國家權益受到重大損害，袁世凱不聞不問。三年七月二十八日，第一次世界大戰在歐洲爆發，八月廿三日，日本對德宣戰，日軍於九月在我山東龍口登陸，十月佔濟南，十一月攻青島，橫行無忌，袁世凱仍不之間。而袁世凱之所急者，在解散民選的國會及各省議會，代以召開袁世凱的政治會議，公布「新約法」，成立「參政院」，修正袁世凱的「總統選舉條例」等，光怪陸離，無非厲行一己的中央集權，倡言實行君主，抹殺民意，捏造輿論，擁護帝制，全力推演其僭登皇帝寶座之美夢。民國四年（一九一五）一月十八日，日本乘歐戰方酣、列強無暇東顧之際，並且看準了袁世凱的皇帝夢已迫在眉睫，竟向我提出喪權辱國的「廿一條件」之要求，袁世凱不顧全國四萬萬同胞的憤激反對，終於五月九日悉數承認日本「廿一條件」的最後通牒。

時梁啟超方燕居津門，聞籌安會興起，帝制運動將發生，乃大憤嘆道：「天下重器可靜而不可動，豈可以反覆嘗試，導致政局入於徧徨歧路，則是先自壞其立脚之基礎。」於是發表「異哉所謂國體問題」一文，其論一出，風動天下，激發民意，反對帝制。袁世凱聞而大懼，遣使餽二十萬金，欲間執其口，梁啟超堅辭不受。並以密計，謀脫其弟子蔡鍔松坡於羈（被監視），使之赴雲南起義。蔡松坡乃於四年十二月廿五日在雲南與唐繼堯、李烈鈞等組成護國軍，被推為第

一軍總司令，起義討袁，是為「雲南起義」。同時，梁啟超亦微服間關數千里抵南寧，勸廣西陸榮廷舉兵以應雲南。而廣東龍濟光受袁世

其政治生活，從事學術與教育上之發展。

## 譏論引發五四運動

凱封王，欲引兵西向，以攻陸榮廷。蔡松坡困於瀘州，無力應援，梁啟超計無所出，遣其弟子湯覺頓往說龍濟光，詎為所殺。不得已，梁啟超隻身入廣州，欲撫龍濟光而柔之。龍濟光聞其至大驚，立刻召集軍事會議，佯為歡迎，實欲藉會議而殺之。梁啟超則亢聲演講，由世界大勢論及中國必須實行民主共和，歸納至袁世凱終必失敗；與會者咸嘆服其有膽識、有擔當、有主張，乃決定反對帝制，維護民主共和。因此，護國軍無後顧之憂。遂於民國五年五月一日在肇慶成立兩廣都司令部，舉岑春煊為都司令，陸榮廷、唐繼堯為副都司令，梁啟超為都參謀，各省紛紛響應，一致討袁，卒至袁世凱羞憤暴卒，民國復生。再造共和，梁啟超不無功勞。袁世凱死後，黎元洪繼任總統，梁啟超原欲踐其津門送別蔡松坡：「行矣勉旃，事幸而捷，吾黨勿以寵利居功，敗則以死殉之」之諾言。然而「樹欲靜而風來」，張勳復辟事起，民國又亡矣。梁啟超狼狽逃歸天津，說服段祺瑞：「今日之事，非公莫屬。」遂為定大計。段祺瑞馬廠督師，再造共和，亦即梁啟超在護國之後政治上之第二次成功。其護國與再造共和的殊勳，舉國欽崇。迨段祺瑞奉命組閣，梁啟超被迫出任財政總長，顧時局適逢紛亂，所謂國體問題」一文，其論一出，風動天下，激發民意，反對帝制。袁世凱聞而大懼，遣使餽二十萬金，欲間執其口，梁啟超堅辭不受。並以密計，謀脫其弟子蔡鍔松坡於羈（被監視），使之無所設施，未幾，乃堅決辭職。自此之後，結束

中會議時，本已決定德人在山東所得權利由五國處理，我國所要求者，再由五國交還我國，不知爲何形勢遽變？更聞日本力爭之理由無他，但執一九一五年之『廿一條件』及一九一八年之膠州換文與鐵路草約爲口實……此皆吾國民所不能承認者也。國亡無日，願合四萬萬民衆，誓死圖之。

此文披露之第二日（五月三日），北京大學壁報乃貼出十三校學生代表召開緊急會議通告，並由法政專校學生分赴各大專學校聯絡，當晚即開緊急會議，決定五月四日正午在天安門開會，並舉行遊行示威。是日午間，十三校學生數千人遊行，並浩浩蕩蕩向東交民巷進發，準備先向日本使館示威。他們打着形形色色旗幟，主要口號是：「還我青島」、「廢除廿一條約」、「懲辦賣國賊！」、「拒絕簽字和約！」、「中國是中國人的中國！」、「誅賣國賊曹汝霖、陸宗輿、章宗祥！」等標語，「五四運動」就此爆發。五四運動自有其時代思潮與背景，然而五四運動的實際肇始者，實爲梁啓超。

## 夜闌人靜縱談古今

世界情感的超啓梁  
凡一政黨之所以能由艱難締造，以至於發展滋大，全賴全黨同志，同心一德，致力黨務，關鍵尤其在共同目的，爲之維繫，其結合如此，其奮鬥亦如此，故能團結無間，持續合作。其時的政黨除孫中山先生所領導的國民黨外，尚有民主黨、共和黨、統一黨等。嗣後民主黨與共和黨、統一黨合併組成爲進步黨，並另設立

憲法研究會，即所謂「研究系」，亦爲進步黨所組織的。「研究系」其實即是進步黨，但何以不稱進步黨？而又稱「研究系」呢？蓋自袁世凱死後，黎元洪繼任總統，國會恢復，憲法會議重開，進步黨人鑒於數年來形勢之變遷，對於憲法主張與前此微有出入，如從前主張兩院制，此時則力持修改憲法草案，而採用一院制，即其一證。

進步黨與憲法研究會均奉梁啓超爲領袖。梁啓超與林長民結契甚深，尤稱莫逆，不特爲政治之友、道義之交，且爲兒女親家。林長民女公子林徽音留學英、美，研究建築、美術，愛好文學、音樂，明眸皓齒、秀麗端莊、多才多藝，而號稱「中國第一才女」。梁啓超長公子梁思成

留學美國，專攻建築學，風度翩翩一表人才。如此一對郎才女貌，結爲秦晉，誠屬美滿姻緣。

林長民思想極頗密，熱心黨務，嘗謂：「吾人既置身政黨，宜念茲在茲，集中精力，以赴事機，庶幾有所成就，否則，不但負黨而且負己。」林長民家居少外出，喜親友就談，酒饌常供，每夕同人多集其家，談國際形勢，談國內政局，談黨務計劃，輒至夜分始散。梁啓超嘗對人言：

詩人徐志摩是梁啓超得意的高足，徐志摩愛上陸小曼，在「愛眉小札」裏，自認最懂得愛情，要與陸小曼結婚。當時他的老師梁啓超以爲一個羅敷有夫，一個使君有婦，這樣的一對男女談戀愛，豈非把自己的快樂建築在他人的痛苦上，期期以爲不可，乃寫信力加勸阻。然而徐志摩像沒有陸小曼就無法活下去似的，怎奈他的雙親極力反對，不肯答應，故意爲難他說：「如要結婚，除非梁啓超能够證婚。」胡適之深知徐志摩的痛苦，不忍心看如此一位天才橫溢的文學家，因愛情而斷送了生命，說服了梁啓超同意爲他們證婚。於是，徐志摩與陸小曼於民國十五年，在北平北海公園漪瀾堂舉行結婚典禮，梁啓超在證婚席上致詞說：「新郎新娘都是我的優秀學生，他們結婚，可稱珠聯璧合。可是志摩已與張女士結過婚，又離婚，現在又結婚。小曼也與他人結

過婚，離了婚又來結婚。本來婚姻結合各有自由，但畢竟大家都是離離合合之人，應有深刻之創痛，我今天以老師和證婚人雙重身分，祝福你們倆，這次要白頭偕老，別再同以前一樣胡鬧了！到時候，非但對不起你倆自己，也對不起各位來賓，更對不起我這個證婚人！」

梁啓超這一席話，毫無保留，對徐志摩重重的教訓了一頓，真是古今中外空前絕後未有的證婚詞，不但新婚夫婦面紅耳赤，連在場的來賓也覺得大煞風景，而梁啓超却顧盼自如，了無芥蒂，誠不愧為一個心直口快的學人本色。事實上凡是对愛情不忠實的人，有第一次的離異，就有第二次的情變。果然，不久陸小曼變心了。徐志摩在北京大學教書，陸小曼不跟他在一起，而徐志摩祇好遷就她。當時復興公司為了解決徐志摩的名氣做宣傳，送給他一張長期免費的飛機票，徐志摩才能每週往返於上海、北平之間，討好陸小曼，竭力想挽回所謂愛情。這樣飛來飛去，就在一次飛機失事中粉身碎骨，終令新月不圓，才人早逝。

## 檀島美好戀愛時光

使華僑對他不重視，無法籌款。梁啓超自己說：「多少壯懷都未了，又添新憾到娥眉。」也是實話。等到梁啓超回到香港，在船上與其師康有爲（南海）晤見時，康有爲竟擊之以椅，他受傷後，長跪乃免。康有爲罵梁啓超戀愛紀事詩廿四首，為誨淫之作。

後來梁啓超任司法總長，何蕙珍竟從檀島趕到北京，梁啓超祇得招待於總長客廳。梁秋水曾譴責梁啓超薄倖，說他一頓飯也不留她吃。何蕙珍知道梁啓超有妻室，且主張一夫一妻制，快快啓超守閨不嫁。一般人評論此事，認為梁啓超有紀事詩：「一夫一妻世界會，我與瀾陽實創之，尊重公權私愛，須留身後作人師。」已有交待，嘉許梁啓超發乎情，止於禮義，能知自制。祇能怪何蕙珍癡情，對於這位名人死不肯放過，終於落空。其實，梁啓超沒有「當筵我幾欲卿卿」，認為「萬里海槎一知己」，那位何蕙珍絕不會如此癡情。梁啓超始則情感橫溢，淹沒理智，忘記自己有妻室，終則全憑理智，毫無情感，不管怎樣自圓其說，對何蕙珍的女「無歸的違反倫常的結局，不是出自原始的意願，他是要負道義的重大責任的。梁啓超對人是抱「絕對的愛」的態度，難道他對曾經親愛過的多才多藝的美人，如此下場，能毫無內疚？梁啓超一生中祇有這一件事是他真正感到歉憾的。

愛情對於人的一生關係太大了，它能够支配人生，影響終生，一不小心，可能一失足成千古恨」，不可不慎。

## 情止乎禮詩如其文

梁啓超膺任清華大學教授多年，為文善於析理，遣詞造意均極完美，筆鋒富情感，能使讀者讀者競喜之，且仿其文體，稱之為「新民體」。梁啓超著述甚多，名著有：清代學術概論、中國學術思想變遷大勢、儒家哲學、墨子學案、墨經校釋、中國歷史研究法、先秦政治思想史、大乘起信論、新大陸遊記、歐遊心影錄、義大利建國三哲傳及飲冰室全集等。

梁啓超詩存稿不多，其手寫以奉康有為者五十首，見其年譜長篇，其詩大筆淋漓，雄偉流暢。陳石遺稱：「梁任公詩如其文，天骨開張，精力充沛。」康有為評他的詩：「精切蒼雄，哀厲沉痛。」茲錄數首如後，以為本文之殿。

### 寫維摩經二首錄一

雷音居士不宿飽，日拖唐人手寫經；因想土方香積國，飯餘毛孔出芳馨。

敦煌石室森寶書，隨風散墮天一隅；

淚眼看雲又一年，觸懷何事不淒然，故人多情遠相餉，吉光夜夜生苦廬。

有臘不盡二日遺懷：

天遠一身成老大，酒醒滿目是山川；傷離念亂何時已，倚偏危樓耿不眠。

入春三日覺春深，春抱漫漫自滿襟；  
容我夢騰行坐臥，從渠反覆雨陰晴。

擁爐永夕成微醉，倚闌看雲得短吟，  
落盡簷花無一語，百年誰識此時心。

臺灣文化界歡迎會任公賦詩四首錄二  
側身天地遠無歸，王粲生涯似落暉。

花鳥向人成脈脈，海雲終古自飛飛。  
尊前相見難啼笑，華表歸來有是非。

萬死一詢諸父老，豈緣漢節始沾衣。  
憶附公車昔上書，罪言猶及徙薪初。

珠崖一擲誰當惜，精衛千年願總虛。  
曹社鬼謀成永歎，楚人天授欲何如。

最憐有限哀時泊，更灑昆明劫火餘。  
歲暮感懷六首錄一：

故園歲暮足悲風，吹入千門萬戶中。  
是處無衣搜杼軸，幾人鬻子算租庸。

近聞誅斂空羅雀，倘肯哀鳴念澤鴻。  
欲寫流民圖獻與，狺狺虎豹守天宮。

# 女扮男裝戲劇人生

關文蔚著  
定價臺幣一八〇元

本書部份篇章曾在中外雜誌連載，甚受讀者歡迎，現已出版單行本，要目有：行宮也有奇聞怪事、白崇禧將軍治理的模範省、雲南雜憶、在曲靖交女友妙事趣聞、李忠蔭抱長女來訪、暫褪戲衫著嫁衣、婚後未了戲劇緣、我勝利後的動態。二十五開本，三百八十頁，二十餘萬字，定價臺幣一八〇元。歡迎購閱，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

# 梨園譚叢

菊人著  
定價臺幣叁佰元

作家菊人先生本名孫奕材，近著梨園譚叢。要目有：（一）演藝異趣：國劇的科班、國劇的南北流派、國劇演員的水袖、國劇的身段。（二）譚國劇的不合情理：國劇相傳的誤解、鎖麟囊之缺失、孔雀東南飛的疏漏、霸王別姬的缺失等。（三）國劇界存在的問題：亟待改革的劇校制度、菊壇亟待培植新人、時下演員村俗的流行病、如何提高演出的票房等。（四）論評片羽：失空斬的謬誤、業額推動國粹劇運、梅派傳人張至雲、黛玉葬花、顧正秋的舞臺回顧、馬玉祺演藝之探索等。四百八十餘頁，二十餘萬字，定價新臺幣叁佰元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。